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CODICE PIN: istruzioni
In fondo a questa pagina troverà i primi otto caratteri del suo PIN (Personal Identification Number), il codice personale segreto necessario per accedere in modo riservato a tutti i servizi telematici disponibili sul sito www.inps.it.

Il codice completo comprende 16 caratteri; tuttavia, per ragioni di riservatezza, la seconda parte le verrà spedita direttamente al suo domicilio. 
Per richiederla, sarà sufficiente contattare il numero verde 803 164.

Una volta ottenuto il PIN completo – che le raccomandiamo di conservare con cura, evitando di fornirlo a terze persone – potrà utilizzare tutti i servizi on line disponibili sul sito www.inps.it. 

Da quest’anno è inoltre disponibile anche l’opzione Dichiarazione reddituale e detrazioni di imposta che le consente di richiedere direttamente all’Inps le detrazioni di imposta e comunicare, se richieste, le informazioni reddituali necessarie per accertare il diritto e l’esatto importo delle sue prestazioni legate al reddito.

Per accedere al servizio dovrà seguire il percorso: Servizi on line >> Tipologia utente: cittadino >> Servizi per il cittadino.
La ringraziamo per la sua collaborazione

PIN XXXXXXXX

