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Città, data







Al/la Signor/ra

Nome Cognome tutore

c/o Nome Cognome pensionato

Indirizzo








CAP CITTÀ

Gentile Signore/a,
Desideriamo informarLa, in qualità di tutore/rappresentante legale del Sig. Nome Cognome , che l’Inps ha provveduto ad effettuare l’adeguamento delle informazioni per il pagamento delle pensioni. Questa operazione avviene in concomitanza con l’entrata in vigore il 1° febbraio 2014 del Regolamento UE n. 260/2012 (SEPA). 
Per questa finalità, dal confronto dei dati contenuti nei nostri archivi con quelli della Banca su cui è accreditata la pensione della persona di cui Lei ha la tutela/rappresentanza legale, risultano discordanze tra i dati anagrafici e/o le coordinate bancarie (codice IBAN che identifica il conto su cui viene effettuato l’accredito della pensione). Per motivi legati al rispetto della normativa vigente in materia di tutela della Privacy, la Banca non può comunicarci le informazioni di dettaglio in suo possesso. Per evitare disguidi nel pagamento, chiediamo la Sua collaborazione per correggere eventuali anomalie.
Nel dettaglio Le riportiamo i dati che risultano all’Inps:
 Nome/cognome pensionato       codice fiscale                    data di nascita       
Nome/cognome tutore                codice fiscale                    data di nascita indirizzo
	N. Iscrizione 
	IBAN

	
	

	
	

	
	

	
	


Nel caso in cui riscontri che le informazioni in nostro possesso siano inesatte o imprecise, è necessario che Lei comunichi immediatamente i dati corretti rivolgendosi alla sede Inps a Lei più vicina.

Per la sola variazione delle coordinate di pagamento, in alternativa, Lei potrà accedere con PIN dispositivo direttamente ai servizi online del sito www.inps.it (sezione Servizi online ( ex INPDAP ( Pensione: domanda di variazione delle modalità di riscossione).

Le ricordiamo che Lei potrà ricevere assistenza gratuita telefonando al nostro Contact center,  gli orari e i numeri di telefono sono indicati nel box di fine pagina oppure si potrà rivolgere ad un patronato, che la assisterà gratuitamente. 
Se invece le informazioni sopra riportate sono corrette, La invitiamo a rivolgersi  tempestivamente all’Istituto di credito presso il quale è accreditata la pensione della persona di cui Lei ha la tutela/rappresentanza legale.
Le ricordiamo che la pensione deve essere accreditata esclusivamente su un conto corrente o libretto intestato al titolare della pensione e sul quale il tutore/rappresentante legale abbia facoltà di prelievo.
Nel caso di apertura di un nuovo conto o libretto, dovrà comunicare all’INPS la variazione dell’IBAN con le stesse modalità sopra descritte.

Si precisa che, una volta ultimate le operazioni di acquisizione delle coordinate di pagamento, queste verranno utilizzate per la corresponsione di tutte le pensioni delle quali il beneficiario è titolare.
Le rammentiamo che per accedere ai servizi on line è necessario possedere il PIN dispositivo. Qualora Lei ne fosse sprovvisto/a, lo avesse smarrito o altro, potrà gestire le varie richieste accedendo nel sito web www.inps.it e cliccando il link “Il Pin online” sulla home page.
 Cordiali saluti

Il direttore

COGNOME NOME
                                                                                Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi dell'art. 3, comma 2 del D.lgs. n.39 del 1993
Tutti i nostri uffici Inps sono a Sua disposizione per ogni ulteriore informazione; può trovare l’elenco completo delle nostre Sedi sugli elenchi telefonici o sul sito internet www.inps.it.

Può inoltre rivolgersi al Contact center chiamando da rete fissa il numero gratuito 803 164 oppure il numero 06 164164 da telefono cellulare, con tariffazione stabilita dal proprio gestore. 

Un operatore sarà a Sua disposizione per informazioni e notizie dal lunedì al venerdì dalle ore 8 alle ore 20 e il sabato dalle ore 8 alle ore 14. Se preferisce, può infine rivolgersi ad uno degli Enti di patronato riconosciuti dalla legge, che Le fornirà assistenza gratuita.
