Allegato 1 Declaratoria Area dirigenziale di Direzione generale 
Area “FIS e ottimizzazione della gestione dell’emergenza COVID”
	DIREZIONE CENTRALE INCLUSIONE SOCIALE e INVALIDITA’ CIVILE – Area “Misure di inclusione sociale e contrasto alla povertà”


Area “FIS e ottimizzazione della gestione dell’emergenza COVID”
	L’Area gestisce le attività amministrative e procedurali connesse all’erogazione delle prestazioni volte a favorire l’inclusione e la coesione sociale e, in generale, le misure di contrasto alla povertà (reddito e pensione di cittadinanza, reddito di inclusione, carta acquisiti ordinaria e misure regionali di contrasto alla povertà in cui INPS svolge la funzione di ente erogatore) e cura i rapporti con le amministrazioni interessate all’attuazione di tali misure.

Presidia le attività amministrative e procedurali connesse all’erogazione dei sussidi erogati per conto di altre amministrazioni pubbliche (assegni per attività socialmente utili, tirocini per giovani non inseriti nel mondo del lavoro, tirocini di inclusione), in collaborazione con le competenti aree della Direzione centrale Organizzazione e comunicazione e della Direzione centrale Tecnologia informatica e innovazione.

Gestisce le attività amministrative e procedurali correlate alle prestazioni pensionistiche assistenziali (assegno sociale e pensione sociale), curando i rapporti con le competenti aree manageriali delle Direzioni centrali Pensioni e Tecnologia informatica e innovazione.

Predispone report e documenti previsionali sulle prestazioni di competenza della Direzione centrale, con il supporto del Coordinamento generale Statistico attuariale e in collaborazione con le altre aree manageriali e le competenti funzioni di staff al Direttore centrale.

Prestazioni di competenza: 

· Reddito e pensione di cittadinanza;
· Reddito di emergenza;
· Assegno e pensione sociale;
· Reddito di inclusione e Sostegno all’inclusione attiva;
· misure regionali di contrasto alla povertà (MIA, ReS, ReD);
· Tirocini garanzia giovani;
· Lavoratori socialmente utili e lavoratori di pubblica utilità.
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