 Declaratoria competenze aree manageriali Direzione Generale

	DIREZIONE CENTRALE BILANCI, CONTABILITA’ E SERVIZI FISCALI– Area "Funzioni contabili e di controllo di Direzione generale"

	Supporta il Direttore centrale e gli Organi dell’Istituto nelle valutazioni tecniche-economiche e nella stesura di documenti e relazioni a Ministeri ed altre autorità;

Cura l’attività di analisi e valutazione della spesa delle strutture territoriali dell’Istituto in raccordo con le altre funzioni dell’Istituto;

Svolge i controlli previsti dalla normativa vigente in materia di assunzione degli impegni di spesa e di liquidazione delle spese obbligatorie e non obbligatorie di Sede centrale;

Controlla gli impegni derivanti dalla procedura SIGEC con relativa approvazione alla susseguente registrazione degli impegni;

Provvede alla registrazione di impegni di spesa annuali e pluriennali sulla base di richiesta con allegata documentazione, da parte delle Direzioni amministrative competenti, nonché la registrazione e il controllo degli impegni fuori dalla procedura SIGEC;

Cura l’eliminazione delle insussistenze, modificazioni e riduzioni impegni di spesa assunti nell’esercizio finanziario di competenza e sistemazioni contabili relative ad esercizi precedenti

Coordina le attività di ordinazione dei pagamenti di Direzione generale disposti dalla Direzioni centrali competenti per materia;

Controlla e gestisce la procedura dei pagamenti effettuati sul sistema contabile Sap (utilizzando i programmi MASF, MAIS e MAST, CUP e Pagamenti massivi)

Coordina e gestisce il “Nuovo Archivio Fornitori” accentrato presso la Direzione generale;

Gestisce i giroconti alla Sede tramite SC/10;

Gestisce il rimborso contributi e la riemissione di pagamenti non andati a buon fine, su disposizione delle Direzioni centrali competenti per materia;

Cura la gestione, il controllo e la relativa contabilizzazione dei conti di transito e altri conti CO.GE.;

Provvede alle chiusure di fine esercizio, relative alle sistemazioni contabili e ai reintegri della sede 0001 per la direzione generale;

Cura l’attività di controllo, monitoraggio e coordinamento della contabilità delle unità territoriali in raccordo con l’area Flussi finanziari della Direzione;

Cura l’attività di controllo in materia di split payment, effettua il controllo mensile e propone il relativo versamento dell’IVA da Split Payment;

Verifica e consolida le scritture contabili relative ai mandati di pagamento emessi dalla Direzione Generale;

Cura la gestione dell’Archivio dei mandati di pagamento e della relativa documentazione;

Verifica, valuta e fornisce riscontro alla corrispondenza pervenuta tramite PEC, PEI ed SGD di competenza dell’ufficio.


	DIREZIONE CENTRALE INCLUSIONE E INVALIDITA’ CIVILE – Area “Controlli, programmazione e sussidiarietà”



	Cura lo sviluppo e la gestione del sistema dei controlli dell’erogazione delle prestazioni di competenza, finalizzato a ridurre i rischi e le difettosità in fase di liquidazione delle prestazioni e al recupero delle prestazioni parzialmente o totalmente indebite.

Attua le azioni di verifica delle condizioni socio-economiche per la sussistenza e il mantenimento delle prestazioni di competenza e svolge attività di analisi, verifica e controllo.

In raccordo con la Direzione centrale Bilanci, contabilità e servizi fiscali, gestisce le attività, gli adempimenti e lo sviluppo delle procedure amministrative funzionali alla gestione unitaria della fiscalità correlata alle prestazioni di competenza.

Collabora con la Direzione centrale Risk Management, Compliance e Antifrode e le altre Direzioni che si occupano a vario titolo di controlli, monitoraggio e programmazione.




	DIREZIONE CENTRALE RISORSE STRUMENTALI E CENTRALE UNICA ACQUISTI– Area “Acquisti al cliente interno”



	Coordina, promuove, realizza e monitora gli acquisti di beni e servizi e per le prestazioni istituzionali dell’Inps. In particolare, si occupa di acquisti di beni e servizi connessi allo svolgimento generale di eventi, nazionali ed internazionali, incontri ed attività istituzionali, compresi i pagamenti dei rimborsi spesa ai relatori invitati nei convegni; alla conservazione, mantenimento, restauro e promozione di opere del patrimonio storico, artistico e bibliografico; ai contratti di sponsorizzazione, valorizzazione e cessione dell'immagine dell'Istituto.

Gestisce le procedure di acquisto e monitoraggio di beni e servizi riguardanti: la rassegna stampa e agenzie di stampa;i rapporti associativi;
il Mobility Management (navette, parco auto, auto elettriche, car sharing, car pooling, ecc.); i  catering per la Direzione generale.

Coordina, promuove, realizza e monitora gli acquisti di beni e servizi formativi e di ulteriori acquisti di servizi richiesti dalla DCRU. Si occupa in particolare del/la: supporto generale alle attività di formazione (Knowledge management), anche con riferimento al personale incardinato nella DCRSCUA; gestione acquisti di servizi richiesti dalla DCRU, con particolare riferimento alle procedure di affidamento per lo svolgimento delle attività concorsuali; rilevazione nazionale dei fabbisogni, programmazione e monitoraggio dei relativi acquisti di beni e servizi; gestione amministrativa e contabile delle procedure di acquisto e controllo della corretta fatturazione dei relativi affidamenti e contratti; monitoraggio delle relative spese e della registrazione dei livelli di qualità erogata; -svolgimento delle eventuali attività di gara in tutte le sue fasi garantendone, ove necessario, la responsabilità procedimentale; gestione dell'eventuale contenzioso insorto in relazione alla procedura di  supporto del benessere organizzativo e produttivo del personale.



	DIREZIONE CENTRALE PIANIFICAZIONE E CONTROLLO DI GESTIONE – Area “Contabilità analitica, fabbisogni e monitoraggio dei costi”



	Cura le metodologie e gli strumenti di contabilità analitica e di forecasting; 

Assicura attraverso il sistema di contabilità analitica la rilevazione dei fabbisogni di risorse finalizzata alla formazione del budget economico dei centri di responsabilità; 


Individua e monitora i costi ed i risultati degli accordi e delle convenzioni con terze parti, dei centri di costo e dei centri di responsabilità;


Monitora l’andamento della spesa corrente e in conto capitale delle commesse e dei progetti


Assicura l’analisi, lo sviluppo e la gestione delle procedure informatiche e delle interazioni con le banche dati funzionali al raggiungimento degli obiettivi assegnati.



	DIREZIONE CENTRALE RISORSE UMANE – Area “Normativa e Contenzioso”

	Effettua lo studio e l’analisi delle disposizioni legislative, contrattuali e regolamentari in materia di pubblico impiego, valuta l’impatto per l'Istituto nelle materie di competenza, a tal fine predispone indicazioni applicative e/o interpretative delle predette norme e cura la stesura di messaggi e circolari.

Gestisce l'attuazione degli istituti giuridici afferenti al «lavoro ibrido».

Coordina e assiste gli uffici della Direzione generale e delle Direzioni regionali in materia di normativa del lavoro, contratti e gestione del rapporto di lavoro.

Cura la gestione del contenzioso.


	DIREZIONE CENTRALE TECNOLOGIA INFORMATICA E INNOVAZIONE – Area “Sistemi, Infrastrutture e Problem management”



	 Garantisce l’esercizio dei sistemi e delle applicazioni erogate dai datacenter dell’Istituto;
 Assicura il monitoraggio delle prestazioni dei sistemi, delle applicazioni e dei servizi IT in logica end to end, con intervento proattivo su anomalie e potenziali criticità in sinergia con le Aree applicative;
 Cura l’Asset, l’Incident e il Problem Management di sistemi ed applicazioni, delle apparecchiature IT e delle postazioni di lavoro, anche in modalità smart working;
Sviluppa e gestisce le piattaforme tecnologiche di IT Service Management;
 Governa i processi di esercizio, distribuzione e aggiornamento del software di base e dei pacchetti sw di produttività individuale nonché le piattaforme di comunicazione unificata e posta elettronica;
 Gestisce processi e soluzioni per la messa in esercizio delle applicazioni software;
 Assicura il coordinamento dell’assistenza tecnologica ed informatica sul territorio;
 Assicura l’adeguatezza della capacità delle infrastrutture in funzione delle esigenze dei nuovi servizi e delle prestazioni richieste. Supporta la redazione del Capacity Plan delle risorse infrastrutturali;
 Effettua la valutazione d’impatto degli interventi di sviluppo applicativo sulle infrastrutture ICT;
 Cura le operation dei servizi Cloud.

 Cura le operation di tutti gli abilitatori tecnologici (tra cui Container Platform, API GW) in collaborazione con l’Area Technology Innovation.




	UFFICIO ISPETTORATO – Area "Funzioni ispettive "

	Controllo, nell’ambito delle strutture centrali e territoriali, mediante verifiche ed inchieste, della regolarità amministrativa e contabile, dei requisiti di conformità dell’azione amministrativa alle norme vigenti, ai regolamenti, alle circolari, ai fini della rispondenza dei servizi e degli atti amministrativi alle finalità istituzionali e di corretta gestione.

Rilevazione dei fatti lesivi per l’Istituto e attivazione degli interventi per la prevenzione delle irregolarità comportamentali, per la normalizzazione delle situazioni e per la sanzione dei comportamenti a valenza disciplinare e il ristoro degli eventi dannosi.

Controllo interno dei processi produttivi attraverso la verifica della regolarità degli atti e dell’iter procedurale.

Analisi, in sinergia con le funzioni centrali coinvolte, delle risultanze dei controlli di secondo livello.

Gestione dei rapporti con i Ministeri vigilanti in ordine alle verifiche amministrative e contabili presso strutture centrali e periferiche.


