Allegato 2 Lotto C
Facs Simile Scheda Informativa
Da predisporre su carta intestata

Soggetto Proponente
dovranno necessariamente risultare le indicazioni del concorrente singolo o in RTI con i dati identificativi (se non comparenti su carta intestata).

Riferimenti per contatto utenza: call center, fax, e-mail, sito internet, etc.

Lingua di Studio:
· inglese

· francese

· spagnolo

· tedesco

Durata:

· trimestre
· quadrimestre
· semestre
· anno scolastico
Località.

Breve descrizione della località

Tipologia di sistemazione/Alloggio
Programma del soggiorno
Altre attività culturali e ricreative – Gite – Escursioni
Descrivere dettagliatamente il programma accessorio
Allegati:
Dichiarazione di esclusività della struttura, rispetto alla procedura di accreditamento INPS, per l’utilizzo della struttura stessa, rilasciata dal fornitore terzo, per i turni offerti.
CD contenente la presente Scheda informativa, in formato PDF, e i file di immagine relativi alle foto riferite all’intera struttura, sia per quanto concerne gli ambienti interni che quelli esterni, nonché le dotazioni e gli spazi comuni della struttura
CD, denominato “Catalogo delle Opportunità” nel quale dovrà essere inserito, per ciascun soggiorno/itinerario proposto, un file word, formato da complessivi 1.800 caratteri con la descrizione promozionale della proposta. Inoltre, sul medesimo secondo CD dovranno essere inserite, a scelta, per ciascuna proposta, 2 sole fotografie.

Copia del documento di riconoscimento del legale rappresentante
Il sottoscritto , rappresentante legale , dichiara sotto la propria responsabilità amministrativa e penale la conformità del soggiorno proposto ai Requisiti Minimi descritti nell’allegato 1 Lotto C del Regolamento di accreditamento e la conformità delle foto, inseriti negli allegati CD, alla situazione esistente in loco e la conformità dei file riportati su CD agli originali cartacei.
Sottoscrizione del legale rappresentante



