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Direzione regionale Abruzzo


Istituto Nazionale Previdenza Sociale



 DETERMINAZIONE N.  238  del  2  luglio 2018
Oggetto della spesa: Pubblicazione bando per l’affidamento, con procedura aperta ai sensi dell‘art. 60 del  D. Lgs. 50/2016, del servizio del bar interno della Direzione regionale Inps Abruzzo di L’Aquila. Aggiudicazione definitiva.
Direzione regionale Inps Abruzzo: 
CIG: ZF4233BC40. 

L’anno duemila diciotto, il giorno 2  del mese di luglio
IL DIRETTORE REGIONALE
    NOMINATO Dirigente Generale con Delibera Commissariale n. 20 del 13
    dicembre 2008 con decorrenza dal 1° gennaio 2009;

    VISTA la determinazione Presidenziale n. 42 del 24 gennaio 2017, con la quale  

    le è stato conferito l’incarico di Dirigente di livello generale della Direzione  

    Regionale Abruzzo, a decorrere dal 1° febbraio 2017 per la durata di quattro 
    anni;

VISTO il D. L.vo 30 marzo 2001, n. 165, recante norme generali sull’ordinamento del lavoro alle dipendenze delle Amministrazioni Pubbliche, nel testo in vigore;

VISTA la legge 13 agosto 2010, n. 136, in materia di tracciabilità dei flussi finanziari, nel testo in vigore per effetto delle successive modifiche e integrazioni; 

VISTO quanto disposto dal Decreto Legislativo n. 50 del 18 aprile 2016, avente ad oggetto il Codice dei Contratti pubblici di lavori, servizi, forniture;

VISTO il Regolamento di organizzazione dell’Istituto, approvato con determinazione commissariale n. 89 del 30 giugno 2016 come modificato con determinazione n. 100 del 27 luglio 2016 e successivamente con determinazioni 132 del 12 ottobre 2016 e n. 125 del 26 luglio 2017; 

VISTO il Regolamento di Amministrazione e Contabilità dell’Istituto Nazionale Previdenza Sociale, approvato con Delibera del Consiglio di Amministrazione n. 172 del 18 maggio 2005; 

VISTA la circolare n. 81 dell’8 agosto 2012, che fornisce ulteriori precisazioni in materia contabile; 

VISTO il messaggio 4031 dell’11 maggio 2014, che ha evidenziato alcuni principi in tema di procedure negoziali di affidamenti di lavori e di forniture di beni e servizi;

RICHIAMATI integralmente i contenuti del messaggio n. 0002514 del 10/04/2015, a firma del direttore generale, con il quale sono stati ribaditi i principi fondamentali per garantire corrette modalità di esercizio dell’attività programmatoria, di monitoraggio e controllo delle procedure di scelta del contraente e della fase esecutiva degli appalti;

TENUTO CONTO del messaggio n. 0005233 del 27/12/2016 del Direttore generale f.f. Vincenzo Amato, avente ad oggetto l’utilizzo dei locali di proprietà dell’Istituto da parte dei CRAL per l’espletamento di attività ricreative e da parte di soggetti terzi per l’esercizio di attività economiche a favore dei dipendenti.

TENUTO CONTO del messaggio n. 0001538 del 7/04/2017 del Direttore Centrale Vincenzo Caridi, avente ad oggetto le procedure per l’affidamento dei contratti pubblici di lavori, servizi e forniture;

VISTO CHE il Bilancio preventivo finanziario per l’anno 2018 è stato approvato dal CIV in via definitiva con deliberazione n. 4 del 13 marzo 2018, messaggio n. 1198 del 19/03/2018;

    PREMESSO CHE

con propria determinazione n. 149 del 14 aprile 2018 si è proceduto alla pubblicazione del bando per l’affidamento, con procedura aperta ai sensi dell‘art. 60 del  D. Lgs. 50/2016 del servizio del bar interno della Direzione regionale Inps Abruzzo di L’Aquila.
con la stessa determinazione il termine per la presentazione delle offerte è stato fissato alle ore 13.00 del 8 giugno 2018; 

· con determinazione n. 222 del 8 giugno 2018 è stata nominata apposita Commissione per la valutazione delle offerte pervenute nel termine prefissato e per l’aggiudicazione della gara in argomento; 
· le operazioni di apertura dei plichi si sono svolte in forma pubblica presso la Direzione regionale Inps, Sala riunioni,  piano terra,  in data 12 giugno 2018;

VISTO il verbale del 12 giugno 2018, custodito agli atti d’ufficio, con cui la commissione, accertata la regolarità della documentazione e degli atti forniti, designa quali aggiudicatario provvisorio del servizio in oggetto gli operatori economici di seguito indicati:

DITTE OFFERENTI
1. EUROMENSE SRL 
per la Direzione regionale Abruzzo L’Aquila
DATO ATTO che, a cura del responsabile del procedimento, sono state effettuate le prescritte verifiche in ordine al possesso dei requisiti, e in particolare: 

1. DURC On Line;

2. Certificato della Camera di Commercio;

3. Capacità tecnica ed economica;
4. Certificazione antimafia.

RITENUTO di poter procedere, per quanto sopra esposto, all’aggiudicazione definitiva della procedura di che trattasi, ai sensi dell’art. 32, comma 7, del D. Lgs. 50 del 2016; 

VISTO l’Art. 32 , comma 9, del D.Lgs. 50/2016, e dato atto della necessità di non attendere il decorso del termine dilatorio (35 giorni) ai fini della stipula del contratto di appalto con l’aggiudicatario in assenza di controinteressati;




DETERMINA

DI AGGIUDICARE l’affidamento, per anni 4 più 2 facoltativi di ripetizione, della gestione del bar interno della Direzione regionale Inps Abruzzo di L’Aquila,  mediante stipula del Contratto,  il cui schema risulta allegato al bando di indizione della procedura di gara approvato con determina n. 149 del 14 aprile 2018; 

DI DARE ATTO che la presente determinazione non comporta assunzione di  prenotazione e impegno di spesa e che i costi annui del servizio sono i seguenti:
· un importo annuo pari a € 2.578,02 (duemilacinquecentosetantotto/02) esente da Iva per la Direzione regionale Inps Abruzzo - L’Aquila; 
· oneri di gestione per un importo fisso annuo di € 550,00  a titolo di rimborso degli oneri sostenuti dall’Istituto per il riscaldamento, il raffrescamento e il consumo dell’acqua. Il gestore, inoltre, avrà l’onere di procedere all'allaccio e/o della voltura, a proprio nome, delle utenze di energia elettrica e gas metano, distinte da quelle della Sede e per le quali sono già predisposti i necessari alloggiamenti dei contatori. 
     Valeria Vittimberga
     Direttore regionale

     Firmato in originale
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