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Un operatore economico invitato alla procedura ha segnalato, per due lotti, errori nei pesi attribuiti alle singole attività, il cui totale è in un caso superiore e nell’altro inferiore a 1,0000.

Si è pertanto proceduto a verificare i pesi attribuiti alle singole attività e inseriti nelle schede relative a tutti e 5 i lotti, richiedendo a Consip l’effettuazione degli Interventi tecnici a Sistema, necessari alla correzione dei dati inesatti, riguardanti i lotti n. 2, 3 e 4.

Di conseguenza, il termine per la presentazione delle offerte, inizialmente scadente venerdì 7 settembre 2018, ore 12:00, è prorogato a venerdì 21 settembre 2018, ore 12:00.

Gli operatori saranno tempestivamente avvisati, tramite Piattaforma, dell’avvenuta esecuzione dei predetti Interventi tecnici.

In esito ai predetti Interventi, gli operatori che abbiano già presentato offerta dovranno ritirarla e riproporla. Gli operatori che abbiano salvato l’offerta in bozza dovranno ritornare al passo 1 della procedura e rivalidare la partecipazione; diversamente, il Sistema non recepirà le eventuali modifiche.
IL DIRETTORE CENTRALE

Vincenzo Caridi
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