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QUESITO N. 6
Si chiede se in caso di partecipazione di più imprese in ATI, qualora una venga meno, se l'attestazione di sopralluogo rimane valida per le altre società concorrenti. Es. partecipano per il sopralluogo tre aziende in ATI, ma in definitiva concorrono due aziende.

RISPOSTA:
Si rimanda a quanto previsto dal Paragrafo 2.7 del Capitolato d’Oneri:

“In caso di raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario già costituiti, aggregazione di imprese di rete, in relazione al regime della solidarietà di cui all’art. 48, comma 5, del Codice, tra i diversi operatori economici, il sopralluogo può essere effettuato da un rappresentante legale/procuratore/direttore tecnico di uno degli operatori economici raggruppati, aggregati in rete o consorziati o da soggetto diverso, purché munito della delega del mandatario/capofila. 
In caso di raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario non ancora costituiti, o aggregazione di rete dotate di un organo comune privo del potere di rappresentanza o se la rete è sprovvista di organo comune, il sopralluogo è effettuato da un rappresentante legale/procuratore/direttore tecnico di uno degli operatori economici”.
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