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In considerazione della loro inerenza al provvedimento in data 20 settembre 2018 con cui è stato disposto il differimento a venerdì 28 settembre 2018, ore 12:00 del termine per la presentazione delle offerte (inizialmente scadente venerdì 7 settembre 2018, ore 12:00 e prorogato a venerdì 21 settembre 2018, ore 12:00), si fornisce risposta ai quesiti di seguito indicati:

QUESITO N. 38
Con riferimento all’ulteriore differimento del termine di presentazione delle offerte a venerdì 28 settembre 2018, visto che lo scrivente ha già presentato la propria offerta inclusi i PASSOE, si chiede se per noi è cambiato qualcosa. Inoltre chiediamo se le cauzioni provvisorie presentate con la data del 21/09/2018 sono valide oppure vanno cambiate di nuovo. 

RISPOSTA
Le offerte già presentate, comprendenti i PASSOE già acquisiti, non devono essere ripresentate. Come indicato in sede di Informazioni complementari n. 8, e precisamente nella risposta al Quesito n. 36, in considerazione del differimento del termine per la presentazione delle offerte, la cauzione provvisoria già emessa con decorrenza 7 settembre 2018 o 21 settembre 2018 deve essere integrata a mezzo di apposita appendice, che estenda la garanzia al nuovo termine di efficacia dell’offerta. Tale integrazione, tuttavia, può avvenire anche successivamente, a mezzo di soccorso istruttorio. 

QUESITO N. 39
In riferimento alla ulteriore proroga per la presentazione delle offerte, si chiede conferma che l’appendice della polizza prodotta per la scadenza al 21/09/2018 possa essere ritenuta valida, avendo già concluso la procedura di invio dell’offerta.

RISPOSTA
Si rimanda alla risposta al Quesito n. 38

Si fornisce, inoltre, risposta al quesito seguente:

QUESITO N. 40

Si chiede se la formula per l'assegnazione del punteggio economico, concava alla migliore offerta (interdipendente), sarà applicata allo sconto finale generato dal sistema, come scritto alla pagina 2 del capitolato tecnico, oppure la formula si applicherà per ogni sub-criterio (sconto pulizie ordinarie, pulizie straordinarie, servizi ausiliari, smaltimento, etc,) come indicato a pagina 44 del capitolato d'oneri.

RISPOSTA
Si conferma che la formula per l'assegnazione del punteggio economico, concava alla migliore offerta (interdipendente), sarà applicata allo sconto finale generato dal sistema, come indicato alla pagina 2 del Capitolato Tecnico, ovvero alla media ponderata degli sconti effettuati dall’OE sui singoli servizi, così come previsto dal Capitolato Tecnico.
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