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QUESITO N. 2
Con la presente si richiedono le seguenti precisazioni in merito alla gara di cui all'oggetto:
l'art 9 comma 10 del disciplinare di gara recita che l'importo della garanzia provvisoria è ridotto del:

· del 50% agli Operatori Economici ai quali venga rilasciata, da organismi accreditati, ai sensi delle norme europee della serie UNI CEI EN 45000 e della serie UNI CEI EN ISO/IEC 17000,la certificazione del sistema di qualità conforme alle norme europee della serie UNI CEI ISO 9000;
· del 20%, applicabile agli Operatori Economici in possesso di certificazione ambientale ai sensi della norma UNI ENISO14001.
Essendo in possesso di entrambe le certificazioni chiediamo quale è la giusta modalità per il calcolo della riduzione:

· importo della cauzione: 2% del valore della concessione meno il 50%, meno il 20% (sull'importo al netto della 1^decurtazione);

· importo della cauzione: 2% del valore della concessione meno il 70%.
RISPOSTA

Ai sensi dell’art. 93 del D. Lgs. n. 50/2016, non è previsto che la riduzione del 20% per il possesso di certificazione ambientale UNI ENISO14001 sia cumulabile con la riduzione del 50% per il possesso della certificazione del sistema di qualità UNI CEI ISO 9000. Pertanto, delle due modalità di calcolo prospettate, è corretta la prima (2% del valore della concessione meno il 50%, meno il 20% sull'importo al netto della 1^decurtazione).
Resta fermo che eventuali errori nel calcolo del valore della garanzia provvisoria possono essere sanati in sede di soccorso istruttorio.
