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 DIREZIONE REGIONALE CALABRIA

DETERMINAZIONE n. 160   del 30/07/2019

Settore :   Servizi

Oggetto : Procedura aperta ai sensi dell’art. 60 del Codice dei contratti, con aggiudicazione al migliore offerente , cioè al soggetto partecipante ammesso che avrà offerto il canone annuo di concessione più alto rispetto a quello posto a base di gara per il “Servizio di gestione del bar interno ubicato presso la Direzione Provinciale INPS di Crotone ” ad esclusivo servizio del personale INPS, nonché l’installazione di macchinette automatiche per la distribuzione di snack e bevande, usufruibili anche dal pubblico che accede agli uffici INPS, indetta con determinazione n. 47 del 15/03/2019.
PRESA D’ATTO GARA DESERTA. 

Committente : DIREZIONE REGIONALE INPS CALABRIA

Tipologia di procedura P017 – PROCEDURA APERTA

Procedura e-procurement  NO

CIG 794881841F

CUI  NON PREVISTO

CUP NON PREVISTO

RUP : Rosa Rita Calabretta
















INPS
DIREZIONE REGIONALE CALABRIA

DETERMINAZIONE n.  30     del   30/07/2019

Oggetto: Concessione, ai sensi dell’art. 164 e seguenti del D.Lgs. 50/2016 del “Servizio di gestione del bar interno ubicato presso la Direzione Provinciale INPS di Crotone” ad esclusivo servizio del personale INPS, nonché l’installazione di macchinette automatiche per la distribuzione di snack e bevande, usufruibili anche dal pubblico che accede agli uffici INPS.
Procedura aperta ai sensi dell’art. 60 del Codice dei contratti, con aggiudicazione al migliore offerente , cioè al soggetto partecipante ammesso che avrà offerto il canone annuo di concessione più alto rispetto a quello posto a base di gara. 
PRESA D’ATTO GARA DESERTA.
CIG : 794881841F

IL DIRETTORE REGIONALE


VISTA 	la Legge 9 marzo 1989 n. 88 in materia di Ristrutturazione dell’Istituto nazionale della previdenza sociale e dell’Istituto nazionale per l’assicurazione contro gli infortuni sul lavoro;
VISTO   il Decreto Legislativo n. 479 del 30 giugno 1994 e s.m.i. in materia di riordino e soppressione di enti pubblici di previdenza e assistenza;
VISTO   il Decreto Legislativo n. 165 del 30 marzo 2001, recante norme generali sull’ordinamento del lavoro alle dipendenze delle Amministrazioni Pubbliche e successive modifiche e integrazioni;
VISTA    la Determinazione Presidenziale n. 37 del 24 gennaio 2017 di attribuzione dell’incarico di Direttore regionale della Calabria, a decorrere dal 1 febbraio 2017;
VISTO	il D.P.R. 24 settembre 1997, n.366 avente ad oggetto “Regolamento concernente le norme per il funzionamento dell’INPS”;
VISTO	il D.Lgs. 30 marzo 2001, n.165 relativo alle norme generali sull’Ordinamento del Lavoro alle dipendenze delle Amministrazioni Pubbliche e s.m.i.; 
VISTO	il vigente Regolamento di Organizzazione dell’Istituto approvato con Determinazione Presidenziale n.89 del 30/06/2016, modificato da ultimo con Determinazione Presidenziale n.125 del 26 luglio 2017;
VISTO 	l’ordinamento delle Funzioni centrali e territoriali dell’Inps adottato con Determinazione Presidenziale n.110 del 28/07/2016, modificato da ultimo con Determinazione Presidenziale n.125 del 26 luglio 2017;
VISTO	il D.P.R. 27 febbraio 2003, n.97 avente ad oggetto “Regolamento concernente l’amministrazione e la contabilità degli enti pubblici di cui alla Legge 20 marzo 1975, n.70”;
VISTA	il Regolamento per l’Amministrazione e la Contabilità dell’Istituto approvato con Deliberazione del Consiglio di Amministrazione n.172 del 18 maggio 2005;



VISTE 	le disposizioni del D.Lgs. 81/2008 e successive modifiche ed integrazioni; 
VISTO 	l’art. 21, comma 1 del decreto legge 6 dicembre 2011, n. 201, convertito in legge 22 dicembre 2011, n. 214, che ha previsto la soppressione dell’INPDAP e dell’ENPALS, con decorrenza 1° gennaio 2012, e l’attribuzione delle relative funzioni all’INPS, che succede in tutti i rapporti attivi e passivi degli Enti soppressi;
VISTA  	la Circolare n.30 del 03/03/2014 e i relativi adempimenti contabili-procedurali;
ATTESO  che con deliberazione n. 2 del 29 gennaio 2019 il Consiglio di Indirizzo e Vigilanza ha approvato in via definitiva, ai sensi dell’articolo 17, comma 23, della legge 15 maggio 1997, n. 127 il bilancio preventivo finanziario generale – di competenza e di cassa – per l’anno 2019; 
CONSIDERATE le attività attribuite alle Direzioni Regionali, integrate con Circolare n.110 del 18 luglio 2013;
VISTA	la legge 6 novembre 2012, n.190 e successive modificazioni ed integrazioni, recante” Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell’illegalità nella pubblica amministrazione”;
VISTO   il Piano triennale di prevenzione della corruzione dell’Istituto 2018-2020, adottato con Determinazione Presidenziale n. 5 del 31 gennaio 2018;
VISTO   l’art. 40, comma 2, del Codice, il quale dispone che a decorrere dal 18 ottobre 2018 le comunicazioni e gli scambi di informazioni nell’ambito delle procedure di cui al Codice medesimo, svolte dalle stazioni appaltanti, siano eseguiti utilizzando mezzi di comunicazione elettronici; 
VISTI    altresì, gli artt. 52 e 58 del Codice, in base ai quali le stazioni appaltanti ricorrono a procedure di gara interamente gestite con procedure telematiche, salve le limitate eccezioni previste dal medesimo articolo 52;  
VISTO    l’art. 32, comma 2, del Codice, il quale prevede che, prima dell’avvio delle procedure di affidamento dei contratti pubblici, le stazioni appaltanti, in conformità ai propri ordinamenti, decretano o determinano di contrarre, individuando gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte;
VISTO    l’art. 1 comma 449 della legge 27 dicembre 2006 n. 296, come modificato dall’art. 1, comma 495, legge n. 208 del 2015, che prevede che tutte le amministrazioni statali e centrali e periferiche, ivi compresi gli enti nazionali di previdenza e assistenza sociale pubblici sono tenute ad approvvigionarsi utilizzando le convenzioni stipulate da Consip S.p.a.;
PRESO ATTO che l’Istituto soddisfa i requisiti di qualificazione di cui all’art. 38 del Codice, mediante iscrizione all’Anagrafe Unica delle Stazioni Appaltanti di cui all’art. 33-ter del decreto-legge 18 ottobre 2012, n. 179, convertito con modificazioni, dalla legge 17 dicembre 2012, n. 221 (codice AUSA 0000247876) come previsto dall’art. 216, comma 10° del medesimo decreto);
VISTE   le Linee guida n. 3, di attuazione del Codice, recanti <<Nomina, ruolo e compiti del responsabile unico del procedimento per l’affidamento di appalti e concessioni>>, approvate dal Consiglio dell’Autorità con deliberazione n. 1096 del 26 ottobre 2016, aggiornate in data 11 ottobre 2017, secondo cui il controllo della documentazione amministrativa è svolto dal RUP, da un seggio di gara istituito ad hoc, oppure, se presente nell’organico della stazione appaltante, da un apposito ufficio/servizio a ciò deputato, sulla base delle disposizioni organizzative proprie della stazione appaltante;



CONSIDERATO che le sopra citate Linee guida n. 3, prevedono che, in caso di aggiudicazione con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa individuata sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo, la stazione appaltante indica nel bando di gara se la verifica sulle offerte anormalmente basse sia svolta dal RUP con l’eventuale supporto della commissione nominata ex articolo 77 del Codice;
VISTA   la Legge 7 agosto 1990, n. 241, recante “Nuove norme sul procedimento amministrativo”;
VISTO  il D.lgs. n. 50/2016 del 18/04/2016, recante "Attuazione delle direttive 2014/23/UE, 2014124/UE e 2014/25/UE sull'aggiudicazione dei contratti di concessione, sugli appalti pubblici e sulle procedure d'appalto degli enti erogatori nei settori dell'acqua, dell'energia, dei trasporti e dei servizi postali, nonché per il riordino della disciplina vigente in materia di contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture";
VISTO  il D.lgs.  n. 56 del 19 aprile 2017, recante «Disposizioni integrative e correttive al Decreto Legislativo 18 aprile 2016, n. 50», pubblicato nella Gazzetta Ufficiale, serie generale, n. 103, in data 5 maggio 2017;
VISTO  il Messaggio Hermes n. 579 del 6 febbraio 2017 avente ad oggetto: “Espletamento dell’attività gestionale da parte dei dirigenti e rappresentanza processuale dell’Istituto – Istruzioni operative”;
VISTO	il Messaggio Hermes 1538 del 7 aprile 2017, avente ad oggetto “Procedure per l’affidamento di contratti pubblici di lavori, servizi e forniture di importo inferiore alle soglie comunitarie, ai sensi dell’art. 36 del D. Lgs. 18/04/2016 n. 50. Istruzioni Operative”;
VISTA	la determinazione commissariale n. 88 del 3 maggio 2010, la quale ha previsto che “Le spese per l’acquisizione di servizi e fornitura sono autorizzate […] dal Direttore regionale nel limite massimo di € 193.000,00 al netto di IVA, salvo espressa autorizzazione al superamento di detto limite disposta dal Direttore Centrale Risorse Strumentali”;
TENUTO CONTO che con messaggio HERMES 5233 del 27/12/2016 la Direzione Generale ha chiarito che i gestori dei bar interni alle proprie Sedi devono essere individuati con il ricorso all’evidenza pubblica e che pertanto le Direzioni regionali, dopo aver effettuato una accurata ricognizione delle superfici occupate dalle attività di ristorazione e bar ed averne accertato la non essenzialità ai fini strumentali, devono provvedere, con una apposita procedura di gara, alla selezione di un nuovo gestore, specificando che anche nel caso di installazione di apparecchiature per la distribuzione automatica l’affidamento del servizio assumerà le connotazioni della concessione gravata da canone, previo espletamento di selezione ad evidenza pubblica;
PRESO ATTO che nel citato messaggio è stato individuato nell’Istituto della concessione di servizi lo strumento giuridico utilizzabile in tali circostanze, con onere concessorio a carico dell’aggiudicatario;



CONSIDERATO che con determinazione n. 131 del 20/06/2019, è stato disposto per la Struttura territoriale INPS di Crotone, il ricorso all’evidenza pubblica, come da messaggio HERMES 5233 del 27/12/2016, per individuare il nuovo gestore cui affidare la gestione del bar ad esclusivo servizio del personale INPS, nonché l’installazione di macchinette automatiche per la distribuzione di snack e bevande, usufruibili anche dal pubblico che accede agli uffici INPS;
TENUTO CONTO che, dando corso alla determinazione n. 131 del 20/06/2019, è stata espletata la procedura di gara per il servizio indicato in oggetto;
CONSTATATO che, entro il termine delle ore 12.00 del 26/07/2019, non è pervenuta alcuna offerta;
RITENUTO, pertanto, di dichiarare deserta la procedura di gara per mancanza di offerte;
 
 Su proposta del Dirigente dell’Area Gestione Risorse, dott. Giuseppe Gaglioti,

DETERMINA

Per i motivi indicati in premessa,

DI DARE ATTO che, per la procedura di gara volta alla stipula di una concessione disciplinata dall’art. 164 e ss. del Codice, per la gestione del <<Servizio di gestione del bar interno alla Direzione Provinciale INPS di Crotone ad esclusivo servizio del personale INPS, nonché l’installazione di distributori automatici per la distribuzione di snack e bevande, usufruibili anche dal pubblico che accede agli uffici INPS, per mancanza di offerte, è da dichiarare deserta;
DI DARE MANDATO al Responsabile del Procedimento, sig.ra Rosa Rita Calabretta, di tutti i successivi incombenti di legge.


F.to originale   Diego De Felice
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