A/an INPS/NISF 
Direzione regionale Trentino- Alto Adige                              
Regionaldirektion Trentino - Südtirol
PEC: direzione.regionale.trentinoaltoadige@postacert.inps.gov.it
	Domanda di partecipazione alla selezione  per l’attivazione di una   convenzione con  l’INPS  in materia di accertamenti sanitari. 

​​ 
_ l_   sottoscritt_ _ _ _  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ _   nat_ _ a _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  Prov._ _ __il  (gg/mm/aaaa)  _ _ _ _ _ _   residente in _  _ _ _ _ _ _ _ _ _  _  Prov._ _ _ _ Via/Piazza _ _  _  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ n° _ _ _ _ Tel._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _  _ _ _ 

e-mail _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

(le comunicazioni avverranno esclusivamente via posta elettronica)

CHIEDE

Di essere ammess _ _ a partecipare alla procedura di cui all’oggetto.

A tal fine, ai sensi degli artt. 46 e 74 del DPR 28/12/2000 n. 445 e consapevole delle sanzioni penali e civili richiamate dall’art. 76 del succitato DPR e successive modifiche ed integrazioni

DICHIARA

· di possedere i requisiti di ammissibilità richiesti dall’art. 2 a) e b), punti da 1 a 10, dell’avviso pubblicato in data 26.08.2014 sul sito dell’Inps,
· di aver preso visione e di obbligarsi con la presente a quanto richiesto nei punti da 11 a 14 dell’art. 2 b) dell’avviso pubblico sopra citato;

·  di non essere stato/a sottoposto/a, negli ultimi 5 anni a procedimenti penali con sentenza passata in giudicato e non essere stato/a, nello stesso arco di tempo, destina-tario/a di sanzioni disciplinari;

· di non aver in corso procedimenti penali;

· di non ricoprire analoghi incarichi presso Commissioni mediche ASL;

· di non eseguire consulenze tecniche di parte per conto e nell’interesse di privati atti-nenti con l’attività dell’INPS e di non effettuare consulenze tecniche d’ufficio nei proce-dimenti giudiziari nei quali l’INPS figura quale legittimato passivo;

· di non avere incarichi politici o amministrativi presso organi o istituzioni territoriali e/o nazionali;

· di essere disposto/a  a svol-gere l’incarico di prestazione d’opera professionale affidato nei termini e con le modalità indicate  nello schema di convenzione allegato all’avviso pubblico;
· le strutture sanitarie, oltre ai requisiti richiesti per i medici specialisti, devono attestare gli ulteriori requisiti indicati nell’art. 2 del medesimo avviso.
Dichiara, altresì, che le informazioni inserite nell’allegato  curriculum professionale corrispondono al vero.

Firma _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ _ _ _ _ 

Data

Informativa sul trattamento dei dati personali

(Art. 13 del d. lgs. 30 giugno 2003, n. 196, recante il “Codice in materia di protezione dei dati personali”)

L’Inps con sede in Roma, via Ciro il Grande, 21, in qualità di Titolare del trattamento, la informa che tutti i dati personali che la riguardano, compresi quelli giudiziari, raccolti attraverso la compilazione del presente modulo, saranno trattati in osservanza dei presupposti e dei limiti stabiliti dal Codice in materia di protezione dei dati personali (d’ora in avanti “Codice”), da altre leggi e da regolamenti, al fine di definire il procedimento in oggetto..

Il trattamento dei dati avverrà, anche con l’utilizzo di strumenti elettronici, ad opera di dipendenti dell’Istituto opportunamente incaricati ed istruiti, secondo logiche strettamente correlate alle finalità per le quali sono raccolti.

I suoi dati personali potranno essere comunicati ad altre amministrazioni pubbliche o a privati soltanto alle condizioni previste dal Codice e solo eccezionalmente potranno essere conosciuti da altri soggetti, che forniscono servizi per conto dell’Inps e operano in qualità di Responsabili per il trattamento dei dati personali designati dall’Istituto.

Il conferimento dei dati è obbligatorio e la mancata fornitura potrà comportare impossibilità o ritardi nella definizione del  procedimento.

L’Inps la informa, infine, che può esercitare i diritti previsti dall’art. 7 del Codice, rivolgendosi direttamente al direttore regionale territorialmente competente  a ricevere la presente domanda.

Allegati:

- curriculum professionale

- scansione di un documento di riconoscimento in corso di validità. 
	Gesuch um Teilnahme am Auswahlverfahren für die Auftragsvergabe von fachärztlichen Leistungen mittels Abkommen mit dem NISF. 

​​Der/die Unterfertigte/r_ _ _ _  _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  geb. in _  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Prov._ _ _ _ _am  (TT/MM/JJJJ)  _ _ _ _ _ _ wohnhaft in  _  _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ Prov._ _ _ Str./Platz _ _ _ _  _ _ _ _ _ _ _ _ _  _  _ _ _ _ _ _ _ _ _Nr.  _ _ _ Tel._ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ 

Mailadresse _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _   

(Die Mitteilungen erfolgen ausschließlich über Mail)

ERSUCHT

zu dem im Betreff angegebenen Verfahren zugelassen zu werden.

Zu diesem Zweck, gemäß der Artikel 46 und 74 des DPR 28/12/2000 Nr. 445 und sich der zivil- und strafrechtlichen Strafen laut Art. 76 des obgenannten DPR und darauffolgenden Änderungen und Ergänzungen bewusst, 

ERKLÄRT ER/SIE

· Im Besitz der Zulassungs-voraussetzungen laut Art. 2, Buchstaben a) und  b), Punkte von 1 bis 11 der Bekannt-machung, veröffentlicht am  26.08.2014 auf der Internetseite des INPS/NISF, zu sein;

· In die Bekanntmachung Einblick genommen zu haben und sich mit diesem Gesuch zu verpflichten, die Punkte 12 bis 15 des Artikels 2, Buchstabe b) derselben einzuhalten;

· In den vergangenen 5 Jahren kein Strafverfahren anhängig gehabt zu haben, welches mit einem rechtskräftigen Urteil abge-schlossen wurde und ihm/ihr, im selben Zeitraum, keine Diszplinar-strafe verhängt worden war;

· Kein Strafverfahren anhängig zu haben;

· Keine analogen Aufträge in Ärztekommissionen der Sanitätseinheiten zu haben;

· Keine technischen Beratungen für und im Interesse von Privat-personen auszuüben, welche mit der Tätigkeit des Nisf zusammen-hängen und keine technische Beratung in Gerichtsverfahren zu leisten, wenn das NISF als beklagte Partei aufscheint;

· Keinen politischen Auftrag oder Verwaltungsauftrag bei lokalen und/oder nationalen Organen oder Institutionen zu haben;

· Bereit zu sein, den Auftrag termingerecht und gemäß der in der Konvention vorgegebenen Modalitäten auszuführen;
· Die Sanitätsstrukturen müssen, zusätzlich zu den für die Fachärzte erforderlichen Voraussetzungen, auch die im Artikel 2 der Ausschreibung angegebenen Voraussetzungen bescheinigen.
Er/sie erklärt, dass die im beruflichen Werdegang angegebenen Informationen der Wahrheit entsprechen.

Unterschrift _ _ _ _  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Datum 

Informationen zur Verarbeitung personenbezogener  Daten

(Art. 13 des G.vD. Nr. 196 vom 30. Juni 2003,  “Kodex der Bestimmungen zum Schutz personenbezogener Daten”)

Das Nisf mit Sitz in Rom, via Ciro il Grande, 21, in seiner Eigenschaft als Rechtsinhaber der Verarbeitung der Daten, setzt Sie davon in Kenntnis, dass alle Daten, welche Sie betreffen, einschließlich der Justizdaten, welche aus diesem Formblatt hervorgehen, im Einklang mit den im Kodex  zum Schutz persönlicher Daten enthaltenen Bestimmungen (ab nun „Kodex“), sowie mit anderen Gesetzen und Regelungen, zur Definition  dieses Verfahrens verwendet werden.

Die Daten werden, auch mit elektronischen Mitteln,  von den Bediensteten des Instituts bearbeitet, welche entsprechend beauftragt und unterwiesen werden, im strengen Einklang mit der Zielsetzung der Datensammlung.

Ihre persönlichen Daten können anderen öffentlichen Verwaltungen oder Privaten nur dann mitgeteilt werden, wenn dies vom Kodex vorgesehen ist. Nur im Ausnahmefall können die Daten anderen Subjekten bekannt werden, wenn diese Dienste für das Nisf ausführen und wenn sie in ihrer Eigenschaft als, vom Institut ernannte, Verantwortliche für die Datenverarbeitung handeln.

Die Bereitstellung der Daten ist obligatorisch, ansonsten kann dies die Unmöglichkeit oder Verzögerung der Definition des Verfahrens zur Folge haben. 

Das Nisf macht darauf aufmerksam, dass man sich zwecks Ausübung der im Artikel 7 des Kodexes vorgesehenen Rechte direkt an den für den Erhalt dieses Ansuchens gebietsmäßig zuständigen Regionaldirektor wenden kann.

Anlagen:

- beruflicher Werdegang

- Ablichtung eines gültigen Personalausweises


